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LAG Schwäbisches Donautal e.V. 

 
 

Protokoll zur öffentlichen Mitgliederversammlung des Vereins 
LAG Schwäbisches Donautal e.V. 
 
 
Termin:  23. Juni 2022, 14:00 – 16:10 Uhr 
 
Ort:   Landratsamt Dillingen, Großer Sitzungssaal 
 
Teilnehmer:  siehe Anhang 1 - Teilnehmerliste 

Donautal-Aktiv: Lothar Kempfle, Andrea Zangl, Manuela Sing und Jan Hackemesser 
 
 
 

Top 1 Begrüßung des 1. Vorsitzenden 

 

1.1 Feststellen der Beschlussfähigkeit 

Die Mitgliederversammlung ist unabhängig von der Anzahl der teilnehmenden Mitglieder 
beschlussfähig.  
Die Mitgliederversammlung wurde form- und fristgerecht einberufen. 

1.2 Beschluss der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wurde mit Einberufung der Mitgliederversammlung angekündigt und 
in der vorgelegten Form beschlossen. Es gab keine Einwendungen. 

 
 

Top 2 Vorstellung und Beratung der Lokalen Entwicklungsstrategie 2023 - 2027 

 

Lothar Kempfle, Geschäftsführer von Donautal-Aktiv und Leiter des Teams 
Regionalentwicklung, Andrea Zangl und Manuela Sing, LAG-Management, stellte mittels einer 
Präsentation den Entwurf der Lokalen Entwicklungsstrategie zur Bewerbung für LEADER 
2023 – 2027 vor. 

Dabei ging das Team Regionalentwicklung auf die folgenden Punkte ein: 
 

•  Kurzer Rückblick Regionalentwicklung 2014 - 2022 

• Der Weg zur Lokalen Entwicklungsstrategie (LES) 

• Bürgerbeteiligung und Auseinandersetzung mit dem Thema Resilienz 

• Die Gebietskulisse der LAG Schwäbisches Donautal 

• Beschreibung der Lokalen Aktionsgruppe 

• Ausgangslage, Stärken-/Schwächenanalyse 

• Das Zielsystem der LES 

• Die Projektauswahlkriterien 

• Prozesssteuerung und Kontrolle  



LAG Schwäbisches Donautal Telefon : 07325 95 101 20 

Hauptstraße 16 Fax :        07325 95 101 29     

89431 Bächingen E-Mail :   regionalentwicklung@donautal-aktiv.de 

An die einzelnen Punkte schlossen sich jeweils Zwischenabstimmungen an. Im Sinne der 
Bürgerbeteiligung waren bei den Zwischenabstimmungen alle Teilnehmer der 
Mitgliederversammlung zugelassen. 

Im Folgenden zur Dokumentation die Präsentationsfolien mit den jeweiligen 
Zwischenabstimmungen: 

 

Einführung 

 

 

 

Kurzer Rückblick Regionalentwicklung 2014 - 2022 
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Der Weg zur Lokalen Entwicklungsstrategie (LES) 

 

 
 

 

Bürgerbeteiligung und Auseinandersetzung mit dem Thema Resilienz 
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Neben der „Großen Heimatbefragung“ bei Vereinen und Bevölkerung fließen die Ergebnisse 
folgender Bürgerbeteiligungsformate in die Erstellung der LES 2023-27 ein:  

• Jugendbefragung (LEADER-Projekt ZAM-Jugend AKTIV im Landkreis Dillingen) 

• Entwicklungsnetzwerk „LEBEN und WOHNEN auf dem Land“ 

• Netzwerk „Regionale Identität“ 

• Leitbildentwicklung im Landkreis Günzburg 

• Bilanz- und Strategieworkshop 
 

 
 

Zwischenabstimmung: 

Der Darstellung der Bürgerbeteiligung sowie des Themas Resilienz im Zuge der LES-
Erstellung für LEADER 2023 – 2027 wird zugestimmt.  

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig (33 / 0 Gegenstimmen) 
 

 

Die Gebietskulisse der LAG Schwäbisches Donautal 

 

 
 

Zwischenabstimmung: 

Der Gebietskulisse der Lokalen Aktionsgruppe Schwäbisches Donautal für LEADER 2023 – 
2027 wird mit dem Gebietsumgriff der Landkreise Dillingen a.d. Donau und Günzburg 
zugestimmt.  

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig (33 / 0 Gegenstimmen) 
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Beschreibung der Lokalen Aktionsgruppe 

 

 

 

Zwischenabstimmung: 

Die vorgestellte Organisation der LAG sowie die Definition der Interessengruppen für die 
Einteilung der Gremien wird befürwortet. 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig (33 / 0 Gegenstimmen) 

 

 

 

Die Änderung der Geschäftsordnung wird aufgrund der Neuregelung des Interessenkonfliktes 
notwendig. Die Gegenüberstellung der Änderungen der Geschäftsordnung für den Verein 
LAG-Schwäbisches Donautal finden Sie in Anhang 2-Zusammenstellung Änderungen GO 

 

Diskussion: 

Herr Wiedemann wollte wissen, was die Rankingliste beinhaltet und regte an den Begriff 
eindeutiger zu formulieren. 
Frau Zangl entgegnete, dass das LAG-Management den Vorschlag einarbeiten wird. 

Herr Hönl wollte wissen, warum eine Verschärfung der Interessenregelung jetzt erfolgte. 
Herr Herreiner antwortete, dass die Europäische Union nach einigen Vorfällen somit dem 
Missbrauch von Fördergeldern mehr Einhalt gebieten will. 

 

Zwischenabstimmung: 

Die vorgeschlagenen Änderungen der Geschäftsordnung werden befürwortet. 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig (33 / 0 Gegenstimmen) 
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Ausgangslage, Stärken-/Schwächenanalyse 

 

 

 

 

 

Die ausführlichen SWOT-Analysen zu den einzelnen Themenbereichen hingen aus und wurde 
vorab allen Teilnehmern zur Verfügung gestellt. 

Herr Schrell ergänzte, dass im Landkreis Dillingen durch die Einrichtung „Rufbus“ erste 
Bemühungen zum Ausbau des ÖPNVs erfolgten. Die Bevölkerung aber immer noch lieber das 
Auto benutze. Zudem merkte Herr Schrell an, dass lediglich ein Viertel der 
Bevölkerungszunahme im Landkreis Dillingen auf Grundlage der Flüchtlingsbewegung seit 
2015 beruhe und der Landkreis eine positive Entwicklung seit 2014 zeige, entgegen den 
Prognosen aus 2014. 

 

 

Zwischenabstimmung: 

Der Beschreibung der Stärken-/Schwächenanalyse sowie der Einschätzung der 
Verwundbarkeit in den einzelnen Themenbereichen wird zugestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig (33 / 0 Gegenstimmen) 
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Das Zielsystem der LES 

 

 

 

 

 

 

Diskussion: 

Frau Lenzer wollte wissen, wie die bisherige Mittelverteilung war. Herr Kempfle führte aus, 
dass in der ersten Hälfte der laufenden Förderperiode vor allem touristische Projekte 
unterstützt wurden. Herr Schrell ergänzte, dass man bei der Zwischenevaluierung 2019 
Schwerpunkte gesetzt hat, die sich auch in der künftigen Mittelverteilung widerspiegeln.  
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Frau Kigele-Weis wollte wissen, nach welchen Kriterien sich im EZ1 die Wiederbelebung 
bestehender Bausubstanz richtet und ob eine Mietpreisdeckelung möglich ist. Herr Schrell 
merkte an, dass die Einschätzung von ortstypischen Umsetzungen durch ein Fachstelle 
(Bauamt/Denkmalamt der beiden Landratsämter) erfolgt, da diese Projekte auch immer einer 
Baugenehmigung bedürfen. Frau Zangl ergänzte, dass generell ortstypische Mieten bei 
solchen Projekten vorausgesetzt sind. Mieten, wie im sozialen Wohnungsbau aber nicht 
vorgeschrieben werden können. Herr Kempfle ergänzte zuletzt, dass die Steuergruppe im 
Rahmen des Projektauswahlverfahrens die Möglichkeit hat Einwände und Vorschläge zur 
Projektgestaltung einzubringen. 

 

Zwischenabstimmung: 

Dem Zielsystem der Lokalen Entwicklungsstrategie inklusive der vorgesehenen vorläufigen 
Mittelverteilung wird zugestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig (33 / 0 Gegenstimmen) 

 

 

Die Projektauswahlkriterien 
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Zwischenabstimmung: 

Dem vorgestellten Projektauswahlverfahren für die Förderphase LEADER 2023 – 2027 wird 
zugestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig (33 / 0 Gegenstimmen) 

 

 

Prozesssteuerung und Kontrolle 

 

 

 

 

Zwischenabstimmung: 

Den vorgeschlagenen Maßnahmen zu Prozesssteuerung und Erfolgskontrolle in der LEADER-
Förderphase 2023 – 2027 wird zugestimmt. 

 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig (33 / 0 Gegenstimmen) 
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Top 3 Beschluss der Lokalen Entwicklungsstrategie (nur Mitglieder des Vereins) 

  
 

An die Vorstellung des Entwurfes der Lokalen Entwicklungsstrategie (LES) schloss sich die 
Beschlussfassung durch die Mitgliederversammlung an. Stimmberechtig waren nur die 
Mitglieder des Vereins LAG-Schwäbisches Donautal e.V. 
 
Beschlussvorschlag des 1. Vorsitzenden: 
 
Die Strategie, insbesondere der Entwicklungs- und Handlungsziele, wird in der vorgelegten 
Form beschlossen. Der Vorstand wird ermächtigt, im Nachgang redaktionelle und/oder 
inhaltliche Änderungen vorzunehmen, wenn dies erforderlich ist. Darüber hinaus wird der 
Vorstand beauftragt, die Lokale Entwicklungsstrategie bis spätestens 15. Juli 2022 in digitaler 
Form beim Bayerischen Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
einzureichen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig (26 / 0 Gegenstimmen) 
 
 

Top 4 Informationen zur Übergangsphase bis Beginn LEADER 2023 – 2027 

 

 
 
 

Top 5 Anträge 

 
Es sind keine Anträge eingegangen. 
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Top 6 Sonstiges 

 
 
Wichtige Termine im Schwäbischen Donautal: 
 

15. Juli 2022  Abgabetermin LES 

10./11.09.2022 Donautal-Radelspaß 
   mit Zentralveranstaltung in Wertingen 

8. Oktober 2022 Jubiläumsfeier 20 Jahre Donautal-Aktiv 
 
 
Um 16:10 Uhr bedankte sich der 1. Vorsitzende bei den Teilnehmenden und schloss die 
Mitgliederversammlung. 
 
Bächingen, 23.Juni 2022 
 
 
 
 
Leo Schrell       Manuela Sing 
1. Vorsitzender      Protokollführung 
 
 
 
 
 
 

Anhang 1: Teilnehmerliste Mitgliederversammlung 23. Juni 2022 

Anhang 2: Gegenüberstellung Änderungen Geschäftsordnung Verein LAG- Schwäbisches 
Donautal e.V. 



Teilnehmerliste Mitgliederversammlung 23.06.2022

stimmberechtigte Mitglieder

Teilnehmer Anrede Funktion Titel Vorname Name Vertreter Institution/Unternehmen

Steuergruppe LAG
Herrn Josef Brandner BBS Reisen Brandner GmbH

x Herrn Alois Brunhuber

x Herrn Christian Konrad Arge Schwäbisches Donaumoos

x Herrn Axel Egermann Regionalmarketing Günzburg GbR

x Herrn Vorsitzender Erhard Friegel

Dillinger Land - Verein für Tourismus und Naherholung 

e.V.

Herrn Heinz Gerhards

x Herrn Landrat Dr. Hans Reichhart Landkreis Günzburg

x Herrn Rainer Hönl

x Herrn Peter Hurler

Frau Stefanie Pröbstle

Frau Annett Jung BBV Dillingen

x Herrn Matthias Letzing BBV Günzburg

Herrn Dieter Meißle

Herrn Meinrad Gackowski Landratsamt Günzburg

x Herrn Landrat Leo Schrell Landkreis Dillingen a.d. Donau

Frau Erika Schweizer Kneippverein Dillingen

Herrn Josef Stark Landgasthof Stark

Frau Roswitha Stöpfel Landeinkauf

x Herrn Josef Wiedemann Günzburger Landurlaub e.V.

x Herrn Vorstandsvorsitzender Daniel Gastl Jochen Thumm Sparkasse Günzburg-Krumbach

x Frau Dr. Isabella Kigele-Weis

x Frau Ingrid Krämmel

Mitglieder LAG
Herrn Erster Bürgermeister Martin Brenner Stadt Burgau

Frau 1. Bürgermeisterin Katja Müller Stadt Lauingen (Donau)

Frau Bürgermeisterin Sandra Dietrich-Kast Gemeinde Rettenbach

Herrn Bürgermeister Jürgen Frank Gemeinde Blindheim

x Herrn Bürgermeister Christian Weber Gemeinde Lutzingen

x Herrn Bürgermeister Siegmund Meck Gemeinde Bächingen

Frau 1. Bürgermeisterin Miriam Gruß Stadt Gundelfingen a.d. Donau

Herrn Franz Jall

x Herrn Oberbürgermeister Gerhard Jauernig Anton Gollmitzer Stadt Günzburg

Herrn 1. Vorsitzender Andreas Brandl Kreisjägervereinigung Dillingen

x Herrn Lothar Kempfle

Herrn Ludwig Klingler

x Herrn Bürgermeister Ingo Hellstern Gemeinde Bachhagel

x Herrn Bürgermeister Stephan Herreiner Bissingen Am Hofgarten 1

Herrn Josef Krumm Förderverein Torferlebnispfad Bremental e.V.

x Herrn Oberbürgermeister Frank Kunz Peter Graf Stadt Dillingen

Herrn Bürgermeister Michael Kusch Markt Waldstetten

Herrn Bürgermeister Willy Lehmeier Stadt Wertingen

Herrn Dr. Ulrich Mäck ARGE Schw. Donaumoos

x Herrn 1. Bürgermeister Gerrit Maneth Stadt Höchstädt a.d.Donau

Herrn Bürgermeister Christoph Mettel Gemeinde Haunsheim

Herrn Wilhelm Rochau

x Herrn Erster Bürgermeister Alois Held Stadt Thannhausen

x Herrn Bürgermeister Gerhard Sobczyk Bubesheim Obere Dorfstraße 3A

Frau Dora Sinning Der Hofladen

Frau VG-Vorsitzende Mirjam Steiner Verwaltungsgemeinschaft Syrgenstein

Herrn Bürgermeister Tobias Steinwinter Gemeinde Zöschingen

x Herrn Bürgermeister Anton Winkler Gemeinde Binswangen

x Herrn Bürgermeister Thomas Wörz Markt Offingen

x Frau Martina Lenzer Himmelbäck

26 Teilnehmer - LAG-Verein (stimmberechtigte Mitglieder)

Interessengruppe LES
Herr Boris Schenk KJR Dillingen

Frau Cordula Homann Donau-Zeitung

x Herr Christoph Bader

Quintessenz -

Entwickeln - Verbinden - Neudenken

Herr Marc Hettich Lokal-Forum e.V. 

Frau Ulla Seeßle Soziale Stadt

Frau Helena Skrobranek Regionalmanagement DLG

x Herrn Christoph Schweyer Kreishandwerkerschaft Dillingen

Frau Eva Mayinger BayernLab Dillingen



Teilnehmer Anrede Funktion Titel Vorname Name Vertreter Institution/Unternehmen

Nicht-Mitglieder (Kommunen DLG)
Herrn Bürgermeister Jürgen Kopriva Aislingen

Herrn Bürgermeister Hans Kaltner Buttenwiesen

Herrn Bürgermeister Friedrich Käßmeyer Glött

Herrn Bürgermeister Simon Peter Holzheim

Herrn Bürgermeister Johann Gebele Laugna

Herrn Bürgermeister Walter Joas Mödingen

Herrn Bürgermeister Klaus Friegel Finningen

Herrn Bürgermeister Stefan Taglang Medlingen

Herrn Bürgermeister Johannes Ebermayer Schwenningen

Herrn Bürgermeister Werner Filbrich Villenbach

x Herrn Bürgermeister Thomas Reicherzer Wittislingen

Herrn Bürgermeister Thomas Baumann Ziertheim

Herrn Bürgermeister Stephan Lutz Zusamaltheim

Nicht-Mitglieder (Kommunen GZ)
Herrn Bürgermeister Martin Brenner Stadt Burgau

Herrn Bürgermeister Robert Strobel Stadt Ichenhausen

Herrn Bürgermeister Hubert Fischer Stadt Krumbach

Herrn Bürgermeister Alois Held Stadt Thannhausen

Herrn Bürgermeister Roland Kempfle Burtenbach

Herrn Bürgermeister Christoph Böhm Jettingen-Scheppach

x Herrn Bürgermeister Erwin Haider Münsterhausen

Herrn Bürgermeister Markus Dopfer Neuburg a.d. Kammel

Herrn Bürgermeister Ralf Wetzel Ziemetshausen

Herrn Bürgermeister Alois Kling Aichen

Herrn Bürgermeister Georg Duscher Aletshausen

Herrn Bürgermeister Roman Gepperth Bibertal

Frau Bürgermeisterin Gabriele Wohlhöfler Breitenthal

Herrn Bürgermeister Bernd Langbauer Deisenhausen

Herrn Bürgermeister Friedrich Bobinger Dürrlauingen

Herrn Bürgermeister Harald Lenz Ebershausen

Frau Bürgermeisterin Gabriela Schmucker Ellzee

Herrn Bürgermeister Tobias Bühler Gundremmingen

Frau Bürgermeisterin Doris Egger Haldenwang

x Herrn Bürgermeister Thorsten Wick Kammeltal

x Frau Bürgermeisterin Sabine Ertle Kötz

x Frau Yvonne Hartmann Kötz

Herrn Bürgermeister Johannes Böse Landensberg

Herrn Bürgermeister Johann Brendle Röfingen

Herrn Bürgermeister Peter Walburger Ursberg

Herrn Bürgermeister Alois Rampp Waltenhausen

Herrn Bürgermeister Gilbert Edelmann Wiesenbach

Herrn Bürgermeister Reinhard Schieferle Winterbach

33 Teilnehmer - Zwischenabstimmung

Vertreter Fördergeber und Donautal-Aktiv
x Herrn LEADER-Koordinator Erich Herreiner Amt für ELF Nördlingen-Wertingen

x Herrn Geschäftssführerer Lothar Kempfle Donautal-Aktiv e.V.

x Herrn LAG-Management Andrea Zangl Donautal-Aktiv e.V.

x Herrn LAG-Management Manuela Sing Donautal-Aktiv e.V.

x Herrn Praktikant Jan Hackemesser Donautal-Aktiv e.V.

38 Teilnehmer - gesamt

Die Anwesendheitskontrolle übernahm Herr Jan Hackemesser durch persönliche Überprüfung

Auf Unterschriftenlisten wurde aus hygienischen Gründen verzichtet Jan Hackemesser, Donautal-Aktiv e.V.



Lfd. 
Nr. 

Text Geschäftsordnung bisher (17.10.2017) Textänderungen Vorschlag (23.06.2022) 

12  

A. Präambel 

 

Die Lokale Aktionsgruppe verfügt gemäß VO (EU) GSR/2012 

Art. 28 - 30 nach ihrer Anerkennung über Entscheidungs- und 

Kontrollbefugnisse bei der Umsetzung ihrer Regionalen 

Entwicklungsstrategie und damit bei der Auswahl von 

Vorhaben (Projekten), für die eine Leader-Förderung 

beantragt werden soll. Sie ist in ihrer Auswahlentscheidung an 

die Einhaltung der Bestimmungen zur ordnungsgemäßen 

Durchführung des Projektauswahlverfahrens gebunden. 

Dabei hat sie formale Mindestanforderungen zu erfüllen, 

insbesondere:  

• hat sie eine Einstufung der Vorhaben nach ihrem 

Beitrag zum Erreichen der Ziele der regionalen 

Entwicklungsstrategie vorzunehmen 

• hat sie für die erforderliche Transparenz bei der 

Projektauswahl zu sorgen,  

• sind Interessenskonflikte von Mitgliedern des 

Entscheidungsgremiums zu vermeiden  

• …. 

 … 

 

 

A. Präambel 

 

Die Lokale Aktionsgruppe verfügt gemäß VO (EU) 2021/1060 

Art. 31-34 nach ihrer Anerkennung über Entscheidungs- und 

Kontrollbefugnisse bei der Umsetzung ihrer Regionalen 

Entwicklungsstrategie und damit bei der Auswahl von 

Vorhaben (Projekten), für die eine Leader-Förderung 

beantragt werden soll. Sie ist in ihrer Auswahlentscheidung an 

die Einhaltung der Bestimmungen zur ordnungsgemäßen 

Durchführung des Projektauswahlverfahrens gebunden. Dabei 

hat sie formale Mindestanforderungen zu erfüllen, 

insbesondere:  

• hat sie eine Einstufung der Vorhaben nach ihrem 

Beitrag zum Erreichen der Ziele der regionalen 

Entwicklungsstrategie vorzunehmen 

• hat sie für die erforderliche Transparenz bei der 

Projektauswahl zu sorgen,  

• ist der Ausschluss von Interessenkonflikten von 

Mitgliedern des Entscheidungsgremiums bei jeder 

Projektauswahlentscheidung sicherzustellen und 

zu dokumentieren  

• … 

… 
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§5 Beschlussfähigkeit /Ausschluss von der 

Entscheidung bei persönlichen Beteiligungen 

  

(2) Das Entscheidungsgremium ist beschlussfähig, wenn 50 % 

der Mitglieder anwesend sind. Darüber hinaus ist 

erforderlich, dass mindestens 50 % der Stimmen in den 

Auswahlentscheidungen von Partnern aus dem 

nichtöffentlichen Bereich stammen müssen 

 

… 

 

 

 

 

(4) Mitglieder des Entscheidungsgremiums sind von 

Beratungen und Entscheidungen zu Projekten, an denen 

sie persönlich beteiligt sind, auszuschließen. 

 

§5 Beschlussfähigkeit /Ausschluss von der 

Entscheidung bei persönlichen Beteiligungen  

  

(2) Das Entscheidungsgremium ist beschlussfähig, wenn 50 % 

der Mitglieder anwesend sind. Zudem ist es bei jeder 

einzelnen Projektauswahlentscheidung erforderlich, 

dass bei der Bewertung und Beschlussfassung zu 

jedem Projekt bei den stimmberechtigten Mitgliedern 

weder der Bereich „öffentlicher Sektor“ noch eine 

andere einzelne Interessengruppe die 

Auswahlbeschlüsse kontrolliert (max. 49 % der 

Stimmrechte je Interessengruppe) 

… 

 

(4) Mitglieder des Entscheidungsgremiums sind von 

Beratungen und Entscheidungen zu Projekten, an denen 

sie persönlich beteiligt sind wenn ein Interessenkonflikt 

vorliegt, auszuschließen. Dies ist bei jeder 

Projektauswahlentscheidung sicherzustellen und zu 

dokumentieren. 
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§ 6 Beschlussfassung in Sitzungen und im 

Umlaufverfahren 

 

(2) Abstimmung im Umlaufverfahren (Ausnahmefall) 

… 

(b) Mitglieder des Entscheidungsgremiums sind bei 

persönlicher Beteiligung auch im Umlaufverfahren von 

Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen. Sie sind 

verpflichtet, dies auf dem Abstimmungsblatt zu vermerken. 

 

 

 

§ 6 Beschlussfassung in Sitzungen und im 

Umlaufverfahren 

 

(2) Abstimmung im Umlaufverfahren (Ausnahmefall) 

… 

(b) Mitglieder des Entscheidungsgremiums sind auch im 

Umlaufverfahren von Beratung und Beschluss-

fassung ausgeschlossen, wenn ein Interessenkonflikt 

vorliegt. Sie sind verpflichtet, dies auf dem Abstimmungs-

blatt zu vermerken. 
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§ 7 Protokollierung der Entscheidungen 

 

(1) Das Ergebnis der Beschlussfassung des Entscheidungs-

gremiums ist zu jedem Einzelprojekt zu protokollieren. Die 

einzelnen Beschlussfassungen sind Bestandteil des 

Gesamtprotokolls. 

Im Protokoll ist zu jedem Einzelprojekt mindestens 

festzuhalten: 

• Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit  

• Angaben über Ausschluss bzw. Nichtausschluss 

stimmberechtigter Teilnehmer von der Beratung und 

Abstimmung wegen persönlicher Beteiligung   

• …. 

…. 

 

§ 7 Protokollierung der Entscheidungen 

 

(1) Das Ergebnis der Beschlussfassung des Entscheidungs-

gremiums ist zu jedem Einzelprojekt zu protokollieren. Die 

einzelnen Beschlussfassungen im Projektaus-

wahlverfahren, ebenso wie die erforderliche 

Dokumentation hinsichtlich der Vermeidung von 

Interessenkonflikten, sind Bestandteil des Gesamt-

protokolls. 

Im Protokoll ist zu jedem Einzelprojekt mindestens 

festzuhalten: 

• Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit  

• Angaben über Ausschluss bzw. Nichtausschluss 

stimmberechtigter Teilnehmer von der Beratung und 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) Die Teilnehmerliste mit Angaben zur Gruppenzuge-

hörigkeit ist Bestandteil des Gesamtprotokolls. 

 

 

 

 

 

Abstimmung wegen persönlicher Beteiligung 

Interessenkonflikt   

• Feststellung, dass bei den stimmberechtigten 

Mitgliedern weder der Bereich „öffentlicher Sektor“ 

noch eine andere einzelne Interessengruppe die 

Auswahlbeschlüsse kontrolliert (max. 49 % der 

Stimmrechte je Interessengruppe).  

• …. 

 

(3) Die Teilnehmerliste mit Angaben zur Interessen-

gruppenzugehörigkeit ist Bestandteil des Gesamt-

protokolls. 

 

 

(4) Nach jedem Projektauswahlverfahren ist eine aktuelle 

Rankingliste, aus der die Bewertung der jeweiligen 

Projekte ersichtlich ist, zu erstellen. Die Rankingliste 

ist Bestandteil der Dokumentation der Beschluss-

fassung. 

 

 


